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Niederschrift
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 07.02.2024
Beginn: 19:02 Uhr
Ende: 21:05 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal, 1. OG, Hauptstraße 30, 78355 Hohenfels

Anwesend:

Bürgermeister
Zindeler, Florian

Gemeinderäte
Benkler, Harald Anwesend ab 19:09 Uhr, ab TOP 3
Bezikofer, Stefan
Freudemann, Elmar
Jage, Daniela
Lehmann, Karlheinz
Leute, Günter Anwesend ab 19:04 Uhr; ab TOP 3
Riffler, Tobias
Schmid, Karl
Sigmund, Ralf

Protokollführung
Diez, Ramona

von der Verwaltung
Ossola, David

Sachverständige
Fox, Heike TOP Ö 5 und TOP Ö 6
Hornstein, Helmut TOP Ö 3 und TOP Ö 4

Abwesend:

Gemeinderäte
Moser, Anita entschuldigt
Schmidt, Sebastian entschuldigt
Wagner, Morten-Adrian

Tagesordnung:
1 Bürgerfrageviertelstunde

2 Bekanntgabe des Protokolls der vergangenen öffentlichen Gemeinderatssitzung vom
17.01.2024

3 Bebauungsplan "Baint", OT Selgetsweiler
1. Erneute Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der
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frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB
2. Beratung und Beschlussfassung zum Planentwurf
3. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Beteiligung der
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2
BauGB
Vorlage: 2024/011

2. Private Stellungnahme, 2.1 Privat 1: Zustimmung zur Bewertung der
Verwaltung/Planer und Beibehaltung der Lage des Anliegerweges

4 Bebauungsplan "Röschberg Süd", OT Liggersdorf
1. Beratung zum städtebaulichen Entwurf des Quartiersplatzes
Vorlage: 2024/012

5 Maßnahmen aus der Wasserschau 2023
1. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Sanierungsmaßnahmen
am Hochbehälter "Josenberg", OT Kalkofen
2. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Notbrunnen "Brühl", OT Liggersdorf
3. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Hochbehälter "Deutwang"
4. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Hochbehälter "Mindersdorf"
Vorlage: 2024/013

6 "Maßnahmenpaket 2" – Sanierung öffentlicher Gebäudlichkeiten
1. Beratung und Beschlussfassung über die Westgiebelsanierung am Feuerwehrhaus,
OT Kalkofen
2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der neuen Tore am Bauhof, OT
Liggersdorf
3. Information zu den anderen laufenden Maßnahmen
Vorlage: 2024/014

7 Bebauungsplan "Weidenäcker", 4. Änderung und Erweiterung, OT Selgetsweiler
1. Beratung und Beschlussfassung zum überarbeiteten Planentwurf
2. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der frühzeitigen Beteiligung
der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Behördenbeteiligung nach §
4 Abs. 1 BauGB
Vorlage: 2023/104

8 Kommunalwahlen 2024
1. Beratung und Beschlussfassung über die Bildung des Gemeindewahlausschusses
Vorlage: 2024/010

Die Verwaltung schlägt vor den Gemeindewahlausschuss wie folgt zu besetzen:

Vorsitzender: Ralf Sigmund
stellv.Vorsitzender: David Ossola
Beisitzer: Stefan Bezikofer
Beisitzer: Tobias Riffler
stv. Beisitzer: Manfred Müller
stv. Beisitzer: Günter Schober

9 Anträge aus dem Gemeinderat

10 Bekanntgaben des Bürgermeisters
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Zu TOP 1 - Bürgerfrageviertelstunde

Es gab keine Fragen oder Wortmeldungen.
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Zu TOP 2 - Bekanntgabe des Protokolls der vergangenen öffentlichen
Gemeinderatssitzung vom 17.01.2024

Das Protokoll geht in Umlauf, Einwände werden nicht erhoben.
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Zu TOP 3 - Bebauungsplan "Baint", OT Selgetsweiler
1. Erneute Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der
frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB
2. Beratung und Beschlussfassung zum Planentwurf
3. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Beteiligung der
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2
BauGB
Vorlage: 2024/011

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage Nr. 11/2024.

Hr. Hornstein vom beauftragten Planungsbüro erläutert mit einer PowerPoint Präsentation
(Bestandteil des Protokolls) nochmals detailliert den geplanten Bebauungsplan.

Auf Nachfrage eines Rates teilt BM Zindeler mit, dass der eingezeichnete Gehweg bzw. die
entsprechende Freihaltefläche auf Antrag eines Ratsmitgliedes in die Planung integriert wurde.
Es basiert auf dem Förderantrag und wurde vom Regierungspräsidium bislang nicht geprüft.

Auf eine weitere Frage erläutert BM Zindeler, dass das Parken an der Straße erlaubt sein wird,
sofern die Restfahrbahnbreite ausreicht. Bei einer geplanten Breite von 6,00 Metern ist dies zu
erwarten.

Ein Ratsmitglied stellt die Frage, wann das Sichtdreieck in die Planung aufgenommen wurde.
Hr. Hornstein erklärt, dass dies eine verkehrsplanerische Anforderung ist. Er spricht nach der
Diskussion die Empfehlung aus, eine andere Formulierung beim Sichtdreieck zu wählen und
die Stellungnahmen abzuwarten. Die Gemeinderäte sind sich einig, dass das Sichtdreieck
möglichst minimiert und die Formulierung überarbeitet werden soll. Hr. Hornstein wird den
alternativen Text für die Beteiligung verwenden.

Auf Anfrage wird die Bilanzierung der Biotopwertpunkte erläutert. Nach einer Kritik aus dem
Rat beschreibt BM Zindeler, dass die jeweiligen Umweltgutachten durch Fachleute erstellt
werden.

Der Gemeinderat erteilt folgenden Punkten das Einvernehmen:

1. Dem ergänzten Abwägungsvorschlag zu frühzeitigen Anregungen und Bedenken aus
der Öffentlichkeit.

2. Der vorliegende Entwurf der örtlichen Bauvorschriften in Plan und Text des
Bebauungsplanes “Baint“, OT Selgetsweiler inklusive der Änderung zum Sichtdreieck
sowie der Umweltbericht werden gebilligt.

3. Die Verwaltung wird beauftragt die Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2
BauGB und die Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange
gemäß § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen.

einstimmig beschlossen
Ja 10 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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Zu TOP - 2. Private Stellungnahme, 2.1 Privat 1: Zustimmung zur Bewertung der
Verwaltung/Planer und Beibehaltung der Lage des Anliegerweges

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage 11/2024.

Hr. Hornstein weist darauf hin, dass eine Anpassung gemäß der privaten Stellungnahme nicht
einfach zu realisieren ist. Er schlägt vor, die Planung unverändert beizubehalten.

Das Gremium hat dagegen nichts einzuwenden.

Der Gemeinderat erteilt folgendem Punkt das Einvernehmen:

1. Zustimmung zur Bewertung der Verwaltung / Planer und Beibehaltung der Lage des
Anliegerweges.

einstimmig beschlossen
Ja 10 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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Zu TOP 4 - Bebauungsplan "Röschberg Süd", OT Liggersdorf
1. Beratung zum städtebaulichen Entwurf des Quartiersplatzes
Vorlage: 2024/012

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage 12/2024.

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt und informiert gemeinsam mit Hr. Hornstein, mit Hilfe
einer PowerPoint Präsentation (Bestandteil des Protokolls) über den aktuellen Stand.

Die Sitzbänke und die Lage der Spielfläche wurden aufgenommen und die Trafo-Station an
geeigneter Stelle ergänzt. In der Sitzung wurden Alternativen, z.B. mit einer Sitzstufe zum
Abfangen der Höhenunterschiede, vorgestellt.

Nach dem Meinungsaustausch der Gremienmitglieder über die Höhenunterschiede hält BM
Zindeler fest, dass die Variante mit einer Sitzstufe am Spielbereich favorisiert wird.

Spiel- und Sportgeräte, Schautafeln und Baumstandorte, können nach der Erschließung sowie
der Vorarbeit zum Quartiersplatz passend geplant und umgesetzt werden.
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Zu TOP 5 - Maßnahmen aus der Wasserschau 2023
1. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Sanierungsmaßnahmen
am Hochbehälter "Josenberg", OT Kalkofen
2. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Notbrunnen "Brühl", OT
Liggersdorf
3. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Hochbehälter "Deutwang"
4. Information über die Sanierungsmaßnahmen am Hochbehälter "Mindersdorf"
Vorlage: 2024/013

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage Nr. 13/2024.

BM Zindeler erläutert zu Beginn was unter „Wasserschau“ zu verstehen ist, welche Mittel im
Haushaltsplan eingestellt sind und warum die Durchführung wichtig ist.

Anschließend erläutert Fr. Fox vom Architekturbüro Riegger die Sanierungsmaßnahmen mit
Hilfe einer PowerPoint Präsentation (Bestandteil des Protokolls).

Die vorhandene Umsetzung der Sicherheitstür am Hochbehälter „Josenberg“ wurde vom
Architekturbüro, aber auch aus dem Rat kritisiert. BM Zindeler wird sich den Hergang noch
einmal anschauen.

Beim Notbrunnen „Brühl“ herrscht im Innenraum ein Feuchtigkeitsproblem. Diesem kann durch
eine Belüftung entgegengewirkt werden. Es wird ein alternativer Vorschlag aus dem Gremium
eingebracht, ein zweites Lüftungsfenster. Dieser wird vom Architekturbüro aufgegriffen und
geprüft.

Darüber hinaus werden Maßnahmen an den Hochbehältern in Deutwang und Mindersdorf
sowie erste Kosteneinschätzungen vorgestellt. Diese werden zur Kenntnis genommen und in
die kommenden Haushaltsberatungen einfließen.

Der Gemeinderat erteilt folgenden Punkten das Einvernehmen:

1. Der Durchführung der Sanierungsmaßnahmen am Hochbehälter “Josenberg“, OT
Kalkofen.

2. Die Sanierungsmaßnahmen am Notbrunnen “Brühl“, OT Liggersdorf und an den
Hochbehältern, OT Deutwang und OT Mindersdorf werden zur Kenntnis genommen.

einstimmig beschlossen
Ja 10 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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Zu TOP 6 - "Maßnahmenpaket 2" – Sanierung öffentlicher Gebäudlichkeiten
1. Beratung und Beschlussfassung über die Westgiebelsanierung am Feuerwehrhaus,
OT Kalkofen
2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der neuen Tore am Bauhof, OT
Liggersdorf
3. Information zu den anderen laufenden Maßnahmen
Vorlage: 2024/014

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage 14/2024.

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage und verweist auf die gemeinsamen
Bemühungen in der Vergangenheit.

Anschließend beschreibt Fr. Fox vom Architekturbüro Riegger die sanierungsbedürftigen
Stellen mit Hilfe einer PowerPoint Präsentation (Bestandteil des Protokolls).

Zuerst werden die Wasserschäden am Dorfgemeinschaftshaus bzw. Feuerwehrhaus in
Kalkofen erwähnt. In diesem Zusammenhang fanden Begutachtungen mit Schreiner- und
Malerbetrieb statt. Vorgeschlagen wird eine komplette Holzverschalung mit neuen Fenstern.
Außerdem sollen kleinere Reparaturen, wie z.B. der Neuanstrich des Sockels, durchgeführt
werden. Auf Anfrage eines Ratsmitglieds wird festgehalten, dass in der Vergangenheit keine
Arbeiten an den Fensterbänken stattgefunden haben.

Anschließend werden die Angebote für den Austausch der Tore am Bauhof erläutert.
Günstigster Bieter war HH Bauelemente (Stetten a.k.M.), für 13.906,34 Euro (brutto). Da es
sich um einen anderen Anbieter handelt, wird über die Optik der Tore diskutiert. Es wurde
mitgeteilt, dass diese vergleichbar seien. Ebenso informiert Fr. Fox darüber, dass die Tore
aufgrund des Gewichtes ausgetauscht werden müssen und vom Austausch des Antriebs
abgeraten wird. Ein Gemeinderat plädiert abschließend dafür, die Maßnahme vollumfänglich
durchzuführen.

Weiterhin werden Maßnahmen am Dach des Kindergartenanbaus in Liggersdorf gezeigt. BM
Zindeler ergänzt, dass es um eine Übergangslösung geht. Die eigentliche Sanierung ist Teil
von „Hohenfels 2040“. Ein Rat spricht sich für eine Festverglasung an beiden Giebeln aus. Von
einem anderen Mitglied kommt der Vorschlag, zuerst die Einrichtung zu befragen und dann
auch eine Mauer in Betracht zu ziehen.

Anschließend wird darüber informiert, dass einer Installation von PV-Dachanlagen auf dem
Dorfgemeinschaftshaus Mindersdorf und dem Vereinshaus Liggersdorf nichts entgegensteht.
Auch entsprechende Notstromspeicher könnten angebracht werden. BM Zindeler ergänzt,
dass diese Entscheidung für das Haushaltsjahr 2025 vorbereitet werden soll. Das Thema soll
langfristig überall mitgedacht werden.

Aufgrund eines Sturmschadens am Ende des Vorjahrs geht sie auf die Dachreparatur an der
Aussegnungshalle in Mindersdorf ein und berichtet vom beschädigten Sockel am
Dorfgemeinschaftshaus Deutwang.

Am Ende fasst BM Zindeler das Ergebnis und den Beschluss zusammen und betont, dass bei
den kommunalen Gebäuden kein Investitionsstau entstehen soll.

Der Gemeinderat erteilt folgenden Punkten das Einvernehmen:

1. Der Durchführung der Sanierungsmaßnahme am Westgiebel vom Feuerwehrhaus, OT
Kalkofen.
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2. Der Beauftragung der Garagentore am Bauhof, OT Liggersdorf für den Angebotspreis
von 13.906,34 Euro (brutto), an die Firma HH Bauelemente (Stetten a.k.M.), vorbehaltlich
der Haushaltsgenehmigung.

3. Die Erläuterungen zu den weiteren Maßnahmen werden zur Kenntnis genommen.

einstimmig beschlossen
Ja 10 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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Zu TOP 7 - Bebauungsplan "Weidenäcker", 4. Änderung und Erweiterung, OT
Selgetsweiler
1. Beratung und Beschlussfassung zum überarbeiteten Planentwurf
2. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der frühzeitigen Beteiligung
der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Behördenbeteiligung nach
§ 4 Abs. 1 BauGB
Vorlage: 2023/104

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage Nr. 104/2023.

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage und geht auf die bisherigen
Bemühungen ein. Hervorgehoben wird von ihm, dass der vorliegende Bebauungsplan die
Wünsche der letzten Beratung enthält.

Die Gemeinderäte äußern den Wunsch, dass der Bezugspunkt bei den Gebäudehöhen sowie
die Zufahrt, die vereinbarungsgemäß nicht über Flst.Nr. 41/13 erfolgen soll, beim
Planungsbüro angesprochen werden. BM Zindeler wird diese beiden Punkte mitnehmen und
klären. Der Beschluss sollte dennoch gefasst werden, um in die frühzeitige Anhörung starten
zu kommen.

Dem neuen Planentwurf wird entsprechend zugestimmt und der frühzeitigen Beteiligung der
Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange das Einvernehmen erteilt.

Der Gemeinderat erteilt folgenden Punkten das Einvernehmen:

1. Der vorliegende Entwurf des Bebauungsplanes “Weidenäcker“, 4. Änderung und
Erweiterung, OT Selgetsweiler in Plan und Text mit Begründung wird gebilligt.

2. Der vorliegende Entwurf der örtlichen Bauvorschriften in Plan und Text des
Bebauungsplanes “Weidenäcker“, 4. Änderung und Erweiterung, OT Selgetsweiler wird
gebilligt.

3. Die Verwaltung wird beauftragt die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs.
1 BauGB und die frühzeitige Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger
öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen.

mehrheitlich beschlossen
Ja 9 Nein 0 Enthaltung 1 Befangen 0
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Zu TOP 8 - Kommunalwahlen 2024
1. Beratung und Beschlussfassung über die Bildung des Gemeindewahlausschusses
Vorlage: 2024/010

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Sitzungsvorlage Nr. 10/2024.

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage und bittet um Vorschläge für die
Besetzung des GWA.
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Zu TOP 8 - Die Verwaltung schlägt vor den Gemeindewahlausschuss wie folgt zu
besetzen:

Vorsitzender: Ralf Sigmund
stellv.Vorsitzender: David Ossola
Beisitzer: Stefan Bezikofer
Beisitzer: Tobias Riffler
stv. Beisitzer: Manfred Müller
stv. Beisitzer: Günter Schober

Für die anstehende Kommunalwahl am 09. Juni 2024 ist gemäß § 11 KomWG
(Kommunalwahlgesetz) ein Gemeindewahlausschuss (GWA) zu bestellen. Der Bürgermeister
ist Vorsitzender des GWA, wenn er nicht selbst Bewerber oder Vertrauensperson eines
Wahlvorschlags ist. Aufgrund der Kandidatur bei der Kreistagswahl kann Bürgermeister Florian
Zindeler den Vorsitz nicht übernehmen. Kämmerer David Ossola wurde als Schriftführer
bestimmt.

Folgende Personen werden vom Gemeinderat in den Gemeindewahlausschuss bestellt:

Ralf Sigmund (Vorsitzender),
David Ossola (stellv. Vorsitzender),
Stefan Bezikofer (Beisitzer),
Tobias Riffler (Beisitzer),
Manfred Müller (stellv. Beisitzer) und
Günter Schober (stellv. Beisitzer).

mehrheitlich beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 3 Befangen 0
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Zu TOP 9 - Anträge aus dem Gemeinderat

Aus dem GR wird die Frage gestellt, wie es mit der Beschilderung der Radwege auf der
Gemarkung Hohenfels aussieht. In angrenzenden Landkreisen ist dies besser gelöst. BM
Zindeler berichtet, dass seitens des Landratsamts ein dahingehendes Projekt läuft. Er wird sich
nach dem Stand erkundigen.
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Zu TOP 10 - Bekanntgaben des Bürgermeisters

BM Zindeler erläutert mit Hilfe einer PowerPoint Präsentation (Bestandteil des Protokolls) die
Bekanntgaben.

4. Baugebiet „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf:
Weitere Sanierungsmaßnahmen in der „Selgetsweiler Straße“ können in Absprache mit
dem Landratsamt Konstanz umgesetzt werden. Das Gremium hat gegen die
Beauftragung der Ingenieurleistungen in Höhe von ca. 13.500 Euro keine Einwände.

5. Mischwasserbehandlung:
Die Schwellenerhöhung, OT Kalkofen wurde für 1.800 Euro beauftragt sowie auch die
Programmierungsleistung für den Datentransfer zur Kläranlage in Höhe von 4.200
Euro.

7. Korbinian-Brodmann-Grundschule, OT Liggersdorf:
Die Kameras für den Schulhof werden angebracht und die Überwachung außerhalb
des Schulbetriebs eingerichtet.
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Florian Zindeler Ramona Diez
Vorsitz Protokollführung Gemeinderat
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Gemeinderatssitzung am 07. Februar 2024
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Lageplan
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Städtebaulicher Vorentwurf
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Visualisierung
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Aktueller Rechtsplan - Entwurf
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Umweltbericht / Eingriff-Ausgleichsbilanzierung

Umweltverträglichkeitsprüfung nicht erforderlich

Auswirkungen auf Schutzgüter:

• Fläche Neu-Inanspruchnahme von ca. 0,54 ha bisher landwirtschaftlich 
genutzter Fläche

• Landschafts- Verdichtung der bestehenden Bebauung, Ortsrand erweitert sich 
nach Westen

• Boden Entfallende Bodenfunktionen durch die zusätzliche Überbauung / 
Befestigung von Flächen

• Flora / Fauna Entfall landwirtschaftlich genutzter Flächen und Kulturpflanzen,
dadurch Verlust von potentiellen Brut- und Nahrungshabitaten

• Geschützte artenschutzrechtliche Verbotstatbestände sind nicht zu erwarten
• Arten

• Biotop- keine Eingriffe
• verbund

Klima erhöhte Wärmeabstrahlung und Verringerung der Luftfeuchtigkeit 
durch bebaute und befestigte Flächen, Reduzierung der 
Kaltluftbildung
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

Umweltbericht / Eingriff-Ausgleichsbilanzierung

•Schutzgut Boden
•Kompensationsbedarf = - 40.350 Biotopwertpunkte
•Schutzgut Flora + Fauna
•Kompensationsbedarf = - 22.408 Biotopwertpunkte
Kompensationsbedarf 62.758 Biotopwertpunkte

Für den Ausgleich des entstehenden Biotopwertdefizits von 62.758 Biotopwertpunkten soll das
bauplanungsrechtliche Ökokonto der Gemeinde Hohenfels herangezogen werden.

Auswirkungen auf Schutzgüter:

• Wasser durch die Neubebauung beschleunigter Oberflächenwasser-Abfluss, 
Verringerung der Grundwasserneubildung

• Kultur- und Verlust landwirtschaftlicher Flächen
Sachgüter

• Mensch, keine Eingriffe, Schaffung dringend benötigter Wohnbauflächen,
Gesundheit, Förderung der Eigenentwicklung von Selgetsweiler
Naherholung
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler

30



Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfels – Bebauungsplan `Baint´, OT Selgetsweiler
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Gemeinde Hohenfe ls  –
Quart iersplatz

im Wohngebiet  `Röschberg Süd´

Gemeinderatssitzung am 07. Februar 2024
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G e m e i n d e  H o h e n f e l s  – Q u a r t i e r s p l a t z  i m  W o h n g e b i e t  ` R ö s c h b e r g S ü d ´
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G e m e i n d e  H o h e n f e l s  – Q u a r t i e r s p l a t z  i m  W o h n g e b i e t  ` R ö s c h b e r g S ü d ´

Vorentwurf 2023
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G e m e i n d e  H o h e n f e l s  – Q u a r t i e r s p l a t z  i m  W o h n g e b i e t  ` R ö s c h b e r g S ü d ´

Überarbeitung – Variante 1
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G e m e i n d e  H o h e n f e l s  – Q u a r t i e r s p l a t z  i m  W o h n g e b i e t  ` R ö s c h b e r g S ü d ´

Überarbeitung – Variante 2
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Gemeinderatssitzung am 07.02.2024

- Top 5 – Maßnahmen aus Wasserschau 2023

- Top 6 – Maßnahmenpaket 2 – Sanierung öffentlicher Gebäudlichkeiten

Gemeinde
Hohenfels
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Maßnahmen Wasserschau 
Hochbehälter „Josenberg“, OT Kalkofen

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 
Hochbehälter „Josenberg“, OT Kalkofen

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 
Hochbehälter „Josenberg“, OT Kalkofen

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 

Hochbehälter „Josenberg“, OT Kalkofen

Kostenschätzung

Aussenanlage 5.200,00€
(Platten entfernen, Freilegen bis ca.50-80cm Tiefe,
Randsteine setzten, Noppenfolie und Kiesstreifen
Auffüllen)

Abbruch 2.600,00€
(Ausbauen der Abschlussschiene, evtl. Blech, losen Putz
entfernen und Dämmung freilegen)

Maler/Gipser 11.530,00€
(Abdichten Wandfuge, Sockeldämmung, Sockelputz neu,
Best. Putz reinigen und ausbessern, Putz neu streichen,
Ausbesserung und Anschluss der Türe)

Blechnerarbeiten 1.650,00€
(Ausbesserung Attikablech)

Gesamt netto 20.980,00€
+19 % MWSt. 3.986,20€
____________________________________________________________________________________________
Gesamt brutto 24.966,20€
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Maßnahmen Wasserschau 
Notbrunnen „Brühl“, OT Liggersdorf

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 
Notbrunnen „Brühl“, OT Liggersdorf

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 

Notbrunnen „Brühl“, OT Liggersdorf

Kostenschätzung

Dachdecker 4.500,00€
(Abdichtung Decke außen mit Gefälle und Wandanschluß)

Maler/Gipser innen 6.500,00€
(Decke - lose Stellen entfernen, Rost entfernen, lose Spachtelung 
entfernen, reinigen, Rostschutz, Decke KG und EG überarbeiten, Spritzputz, 
Wände – lose Stellen entfernen, reinigen und ausbessern, neu streichen)

Fenster 1.850,00€
(Glasbausteine ausbauen, neues Fensterelement mit Lüftungsflügel,
Fensterbank außen)

Gesamt netto 12.850,00€
+19 % MWSt. 2.441,50€
____________________________________________________________________________________________
Gesamt brutto 15.291,50€
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Maßnahmen Wasserschau 
Hochbehälter, OT Deutwang

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 

Hochbehälter, OT Deutwang

Kostenschätzung

Aussenanlage 4.250,00€
(Freilegen, Randstein neu setzen, Noppenbahn, Kiesstreifen auffüllen)

Maler/Gipser 5.800,00€
(Feuchteschutz, Putz reinigen und ausbessern, Putz neu streichen,
Wandabschlüsse ausbessern)

Gesamt netto 10.050,00€
+19 % MWSt. 1.909,50€
____________________________________________________________________________________________
Gesamt brutto 11.959,50€
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Maßnahmen Wasserschau 
Hochbehälter, OT Mindersdorf

Aufnahme der Massen und Besichtigung vor Ort im Oktober 2023 
Folgendes wurde festgestellt: 
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Maßnahmen Wasserschau 

Hochbehälter, OT Mindersdorf

Kostenschätzung

Aussenanlage 2.100,00€
(Platten entfernen und entsorgen, Freilegen, Randstein neu setzen, 
Noppenbahn, Kiesstreifen auffüllen)

Maler/Gipser 5.000,00€
(Feuchteschutz, Putz reinigen und ausbessern, Putz neu streichen,
Wandabschlüsse ausbessern)

Gesamt netto 7.100,00€
+19 % MWSt. 1.349,00€
____________________________________________________________________________________________
Gesamt brutto 8.449,00€
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Sanierung öffentliche Gebäude
DGH / Feuerwehrhaus Kalkofen Westgiebel

Ortstermine mit Maler Keller und Schreinerei Braunschweig zur Begutachtung der Schäden
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Sanierung öffentliche Gebäude
DGH / Feuerwehrhaus Kalkofen

Folgender Vorschlag zur Sanierung

- Im Bereich des Fachwerkgiebels eine 
Holzverschalung anbringen, 
Aufbau mit Hinterlüftung

- Best. Fenster im OG ausbauen und 
neue Fenster mit Abdichtung und 
Fensterbank anbringen

- *Alternativ* Fenstertausch im EG 

- Putz an schadhafter Stelle ausbessern und
Fassade überarbeiten
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Sanierung öffentliche Gebäude 

DGH / Feuerwehrhaus Kalkofen

Kostenschätzung

Zimmermann 10.700,00€
(Fassadenbahn, Schalung mit Unterkonstruktion, Leibungsbretter
und Insektenschutz)

Fenster (nur OG) 6.500,00€
(Ausbau und Entsorgung, Einbau neue Fenster, Fensterbank mit
Abdichtungsebene)

Gipser / Maler 1.600,00€
(Putz ausbessern und Fassade überarbeiten)

Gerüst 1.500,00€

Gesamt netto 20.300,00€
+19 % MWSt. 3.857,00€
____________________________________________________________________________________________
Gesamt brutto 24.157,00€
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Sanierung öffentliche Gebäude
DGH / Feuerwehrhaus Kalkofen

- Ausbesserungen Putz im Sockelbereich
- Ausbesserung Anstrich Türe (Gewährleistung)
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Sanierung öffentliche Gebäude
Bauhof Liggersdorf

Es wurden 6 Firmen angeschrieben – Abgegeben wurden 3 Angebote

Günstigster Bieter ist der Bieter 3 - Firma HH Bauelemente, 72510 Stetten a.k.M.
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Sanierung öffentliche Gebäude
Kindergarten Liggersdorf

- Austausch der maroden Pfosten beim Vordach und seitliche Blechverkleidung der Sparren
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Sanierung öffentliche Gebäude
Kindergarten Liggersdorf

- kaputte und undichte Fenster austauschen bzw. können diese auch geschlossen werden, 
Jalousie wird wieder instand gesetzt
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Sanierung öffentliche Gebäude 
DGH Liggersdorf / DGH Mindersdorf – PV Anlage

DGH Liggersdorf

- Installation wäre möglich (etwas erhöhter Aufwand 
wegen Biberschwanzeindeckung)

- Notstromspeicher wäre sinnvoll – so könnten 
ca. 2-3 Stunden überbrückt werden, bevor das
Notstromaggregat startet (Server, 2 Büros und Garagentore)

- E-Ladesäule vor dem Rathaus möglich
- Verbindung zum Rathaus wäre möglich

DGH Mindersdorf

- Installation wäre möglich – auch im Zuge einer Dachsanierung
- E-Ladesäule vor dem DGH möglich
- je nach Verbrauch müsste man abschätzen, 

ob ein Speicher sinnvoll ist oder nicht

Firma Moser würde für beide Objekte ein Angebot erstellen
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TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

1. FFW Hohenfels 

-> Digitalfunkgeräte in den Fahrzeugen

2. Wasserschau 2023

-> Zaun für Haldenquelle

3. Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen

-> Treppe wurde angebracht
07.02.2024
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TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

4. Baugebiet „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf

-> Planung „Selgetsweiler Straße“, OT Liggersdorf

- Vermessung ca. 1.350 Euro

- Ingenieurleistungen ca. 13.500 Euro: GR?

- Vereinbarung mit LRA Konstanz

-> Retentionsbecken (neu)

-> Klausur-Termin: 21.02.2024
07.02.2024
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TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

4. Baugebiet „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf

-> Straßennamen? Fünf Stück werden gesucht…

07.02.2024

Üblich sind Namen vom 
jeweiligen Gewann. Diesmal 
problematisch, da bereits im 
Baugebiet „Röschberg Nord“ 
ausgeschöpft.

Verwaltung hat sich Gedanken 
gemacht, gerne können 
Vorschläge aus dem Gremium 
einfließen. Interesse?

1

2

3

4
5

2

2

4
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TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

5. Mischwasserbehandlung

-> Kalkofen - Schwellenerhöhung: 1.800 Euro

-> Programmierung - Datenlieferung:  4.200 Euro

6. Rathaus, OT Liggersdorf

-> Server-Lieferung und Umstellung

7. Korbinian-Brodmann-Grundschule, OT Liggersdorf

-> Videoüberwachung – Schulhof

8. Hohenfelshalle, OT Liggersdorf

-> Dachrinnenheizung
07.02.2024
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TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

9. Hochwasserschutzmaßnahmen

-> Material für Pegel

-> Termine mit Privateigentümern

10. Biber-Termin: 30.01.2024

-> Maßnahmen mit Eigentümern / UNB

-> Information an Wasser- und Bodenverband

11. Sicherer Schulweg

-> Verkehrsschau am 13.02.2024

12. Gemeinsamer Ausschuss: 30.04.2024

07.02.2024
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